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Van de wnd. voorzitter 

 
Beste lezers, 

Regelmatig laat de redacteur van dit blad mij schrikken met de vraag: Waar blijft het voorwoord voor 
de nieuwe ‘Wij van Zeeland”? Dan realiseer ik mij dat er weer een kwartaal voorbij is gegaan. Het lijkt 
net of de tijd steeds sneller gaat. Heeft u dat gevoel ook?  

Er wordt vaak gezegd dat het vroeger beter was, maar dat geloof ik absoluut niet. Wel was het vroeger 
anders. Als we naar de gezondheidszorg kijken, verwonder ik mij er over dat er nog steeds mensen zijn. 
Van heel veel ziekten wist men niet wat er precies aan de hand was en veel ziekten waren niet eens 
bekend. Omdat de oorzaak van de ziekte niet bekend was, probeerde men van alles en dat was heel 
vaak geen succes. Als je lintworm had (een parasiet die in darmen leven) dan heeft men deze parasiet 
een tijd behandeld met kwikdrankjes. Uiteraard werkte deze behandeling prima tegen de parasiet. Er 
was wel een vervelende bijwerking, de patiënt overleed ook. Tegenwoordig bestaat de behandeling uit 
een pil en na twee weken een tweede pil. 

Ook zegt men dat men vroeger meer op elkaar lette. Destijds was de mobiliteit veel beperkter dan 
tegenwoordig. Men woonde generaties lang met dezelfde families in een dorp. Vaak was alleen een 
deel van de mannelijke bevolking mobiel. In het Biesbosch Museum zag ik een foto van een man die 
rond 1900 in China had gewerkt terwijl zijn vrouw in haar leven nooit het dorp “De Werken” had 
verlaten. Hun zoon van 16 was in China overleden. 

Uiteraard vond er ook wel migratie plaats in die tijd. Binnenland -zoals op een meerderheid van mijn 
familie van toepassing is- maar ook internationaal. Dat fenomeen is niet van nu. Zo goed als iedereen 
blijkt bij goed onderzoek buitenlanders onder zijn voorouders te hebben: Antwerpenaren, soldaten, 
Harkemeiers1, Hugenoten, Salzburgers, Schotten, mensen uit Indië, Ceylon of Afrika, joodse mensen 
uit Portugal en Rusland, andere geloofvervolgden, etc. Allen werden haast altijd met open armen 
ontvangen omdat ze geld meenamen, kennis, vaardigheden of omdat zij nodig waren voor het opvullen 
van de vele arbeidsvacatures in de zeer welvarende Republiek der Verenigde Nederlanden en later in 
het Koninkrijk. 

Op de eerstvolgende bijeenkomst geeft de directeur van de Stadsbibliotheek van Amsterdam een 
voordracht over het reizen in vorige eeuwen. Gezien de eerdergenoemde migratie een hoogst 
interessant onderwerp. Bij de voorbespreking gaf hij aan dat hij speciaal aandacht zou geven aan het 
reizen in Zeeland. Heel belangrijk is dat u goed oplet wanneer deze voordracht plaats vindt: nl. op 
woensdagavond 8 oktober in De Vroone. Aanvang om 19.30 u. Waarom zo vroeg? De spreker heeft 
aangegeven dat hij per OV komt en dat het mogelijk moet zijn om nog thuis te kunnen komen.  

Zoeken in de middeleeuwen 

Met ingang van 10 mei is een databank beschikbaar die een opstap biedt voor het zoeken naar 
familieleden in de Middeleeuwen. Dit zogenaamde ‘Middeleeuws Vlechtwerk’ bevat ca. 140.000 
personen die vóór 1700 zijn geboren en waarvan de afstamming teruggaat tot vóór 1550. Daarbij is 
geen sprake van dubbelingen. Bovendien kan ook op bijnaam (alias) worden gezocht en kent elke 
vermelding een gedegen bronvermelding. Een aanvulling of verbetering is welkom. 

Klik hier voor Middeleeuws Vlechtwerk: 
Middeleeuws Vlechtwerk - Nederlandse Genealogische Vereniging 

                                                           
1 Harkemeiers waren personen uit de arme Duitse gebieden die in de zomer naar vooral Holland trokken om daar te werken, 
m.n. in de agrarische sector. Een deel van hen bleef hier. 

https://www.ngv.nl/hoofd/middeleeuws-vlechtwerk/
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Tot slot: Voordat ik dit voorwoord begon te schrijven bladerde ik nog even in het blad van een andere 
afdeling en het was alsof ik de vaste eerste bladzijde van ons blad las, want men vroeg naar nieuwe 
bestuursleden en naar meer kopij. Ik zeg hier nu niets over, het woord is aan de lezer. 

00000 

Van de redactie 

De kranten en andere media besteden met enige regelmaat aandacht aan stamboomonderzoek. Enige 
tijd geleden stond er in Mezza, de zaterdagbijlage van onder andere de PZC, een artikel over 
zogenaamde ‘bespottelijke achternamen’. Daaruit bleek nog eens dat grappige, rare of bespottelijke 
achternamen vaak al heel lang bestaan en niet het gevolg zijn van de wet van Napoleon dat iedereen 
een vaste achternaam moest aannemen. In dit artikel las ik ook dat het Ministerie van Justitie een 
brochure heeft die ook op de website van de Nederlandse Vereniging voor Burgerzaken gepubliceerd 
is. In die brochure wordt verwezen naar het Besluit van 6 oktober 1997, houdende regels voor 
geslachtsnaamwijziging. Staatsblad 463. Maar wie bepaalt of een achternaam bespottelijk is: de drager 
van die naam? Hij of zij is met die naam geboren en ervaart dat die in zijn omgeving normaal gevonden 
wordt. Degene die er grappen over maakt en er om moet lachen? Die kent de achtergrond van zo’n 
naam niet. Hieruit blijkt volgens mij nog maar eens dat genealogen nog heel veel kennis kunnen delen 
met degenen die niet zo goed thuis zijn in geschiedenis en genealogie. 
In een stamboom- en genealogiegroep op Facebook werd onlangs nog het volgende geschreven: “Mijn 
vader heeft jarenlang aan stamboomonderzoek gedaan. Nu is hij overleden en hebben wij 2 grote 
dozen met materiaal (de familienaam werd genoemd). Wie belangstelling heeft gelieve zich spoedig te 
melden. Als er geen belangstelling is gaan deze dozen in de papierbak”. Ik weet het, onze waarnemend 
voorzitter heeft daar vorig jaar ook al over geschreven. Maar heeft u ook veel materiaal uit uw 
genealogisch onderzoek, neem dan contact op met het Genealogisch Centrum Zeeland in Middelburg 
(huist in bij het Zeeuws Archief) en overleg met hun hoe zij uw gegevens aangeleverd willen hebben. 
Vaak is een USB–stick met alle informatie voldoende, omdat zij en het ZA geen ruimte hebben om 
dozen met papieren informatie te bewaren. Met behulp van zo’n USB-stick is de informatie altijd 
beschikbaar en kan door andere onderzoekers geraadpleegd worden. Laat de gegevens van uw 
onderzoek niet verloren gaan! 
In deze Wij van Zeeland een artikel over de Geschiedenis van het huis De Scheepstimmerman in Veere 
met weer veel familienamen, in Op zoek naar mijn oom Christiaan van den Berg een verslag over de 
speurtocht naar de lotgevallen van een slachtoffer van WO II, een genealogisch overzicht van de familie 
Casse/Kasse etc. tussen ongeveer 1570 en 1650. Het Zeeuws Archief heeft de datum voor de Open Dag 
2025 bekendgemaakt. Let u ook op het programma NGV Evenement Familiegeschiedenis te Leiden, 
dat belooft weer een interessante dag te worden! 
 

Richtlijnen voor publicaties van artikelen in Wij van Zeeland 

Wij ontvangen heel graag uw artikelen om te kunnen publiceren, maar wij vragen u om de volgende 
richtlijnen in acht te nemen: 

 aanleveren in WORD. Teksten in PDF etc. moeten we helaas weigeren. We benaderen wel de 
schrijver van die artikelen voor aanlevering in WORD.  

 géén noten, notenapparaat, illustraties, foto’s, afbeeldingen of andere opmerkingen in de tekst 
vastzetten. De redactie moet de tekst over de beschikbare bladzijden kunnen verdelen en 
bepaalt dan waar de noten etc. geplaatst worden. 

 bovenstaande geldt ook voor vastgezette lijnen in de tekst. Deze lijnen verstoren het tekstbeeld 
en kunnen we niet verwijderen. 

 de tekst NIET uitvullen maar altijd kiezen voor tekst links uitlijnen. 

 bij voorkeur uw tekst aanleveren in CORBEL en lettergrootte (tekengrootte) 12. 
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Uw artikelen voor de oktober-editie van Wij van Zeeland ontvangen wij graag uiterlijk 10 september 
2025. 

00000 

Uit de afdeling 

Agenda 2025 van de afdeling Zeeland voor de 2e 
jaarhelft 

Za 20-09 Voorzittersoverleg (besloten). 

Za 27-09 Landelijk NGV-Evenement te Leiden, zie Nieuwsbrief 
Zeeland van 13 maart 2025. 
  Evenement 2025 – NGV Rijnland en Kennemerland 

  Nominatie NGV Schepperle Award – Nederlandse 
Genealogische Vereniging 

Kent u een persoon die iets belangrijks heeft gedaan 
voor de genealogie, dan kan u hem nomineren voor 1 augustus 
2025. 

 
Woe 08-10 Bijeenkomst en voordracht in De Vroone, aanvang 19.30 uur 

  Voordracht: Nederland in beweging (vorige eeuwen) 

Za 01-11 Open Dag van het Zeeuws Archief, aanvang 10.00 u. 

Het thema van de Open Dag en de activiteiten op deze dag worden tijdig bekend 
gemaakt.  

Za 08-11 Bijeenkomst met voordracht in De Vroone, aanvang 14.00 uur 

Voordracht:  Verklarende niet te kunnen schrijven 

Za 22-11 Algemene Vergadering te Odijk, aanvang 11.00 uur 

 Voor leden toegankelijk na aanmelding bij HB: secretaris@ngv.nl 

00000 

Geschiedenis van het huis De Scheepstimmerman, Kaai 101 in Veere d0or Jan 

Midavaine 

Halverwege de 13e eeuw vestigden zich enige vissers op de kreekrug naast de kreek die van het 

Veersegat in de richting van Middelburg liep. Door de kreek af te dammen ontstond er een natuurlijke 

haven. Aan de kaai bouwden de vissers eenvoudige houten visserswoninkjes. Op last van het 

stadsbestuur moesten die in de loop van de 15e eeuw door stenen huizen worden vervangen om 

rampzalige gevolgen bij brand te voorkomen. Later werd ook het hebben van houten gevels en na 1565 

ook het hebben van rieten en strooien daken verboden. 

Het eerste houten huis op de plaats van Kaai 101 zal in de tweede helft van de 13e eeuw zijn gebouwd. 
Waarschijnlijk is het in de 15e of begin 16e eeuw vervangen door een stenen woning.  

De oudst bekende bewoner van het huis Kaai 101 is timmerman Huge Janssen. Zijn naam staat 

genoteerd in een lijst met poorters uit 14721. Ook komen we Huge tegen in een post in de rekening van 

https://www.ngv-afdelingen.nl/ryn/ngv-evenement-2025-27-september-in-de-hooglandse-kerk-te-leiden/
https://www.ngv.nl/hoofd/nominatie-ngv-schepperle-award/
https://www.ngv.nl/hoofd/nominatie-ngv-schepperle-award/
mailto:secretaris@ngv.nl
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de rentmeester van de heer van Veere uit het jaar 1476. Voor het werk dat hij dat jaar voor de 

rentmeester had gedaan ontving hij £ 7 : 12 : 8 gr. Vlaams2. Op 12 maart 1493 behoorde Huge (Hughe) 

tot de 37 gildebroeders van het Sint-Christoffelgilde (timmerlieden en metselaars) die als poorter van 

Veere werden ingeschreven nadat de heer van Veere het gilde een gildebrief had verleend3. 

De Scheepstimmerman. Uit: Johannes en Caspaares 

Luiken, 100 Verbeeldingen van Ambachten. 

 

In een lijst met poorters die per wijk als waken 

opgeroepen konden worden van omstreeks 

1495 staat Eeuwout de timmerman als 

bewoner van het huis Kaai 101 genoteerd4. In 

de burgemeestersrekening van 1489 lezen we 

dat hij eind januari £ 0 : 2 : 6 gr. Vlaams kreeg 

uitbetaald voor het leveren van hout voor de 

bouw van een nol aan de zeedijk5. In de 

rekening van de rentmeester van de Heer van 

Veere van 1492 staat een post waarin £ 0 : 3 : 6 

gr. Vlaams aan hem was betaald voor het 

leveren van twee scheepsbalken voor een 

reparatie aan het Zuiderhoofd6. In deze 

rekening lezen we ook dat zijn beroep 

scheepstimmerman was. Waarschijnlijk waren 

zijn voorgangers en opvolgers ook 

scheepstimmerlieden die werkzaam waren op 

een kleine scheepswerf tegenover hun huis aan de Kaai. Dit gegeven was in 2024 aanleiding om het 

huis de naam ‘De Scheepstimmerman’ te geven. Het jaartal 1472 dat erbij staat verwijst naar de 

vroegste vermelding van het huis. 

Toen tijdens de Spaanse overheersing de haringvissers in 1571 en 1572 niet konden uitvaren, had de 

scheepswerf weinig werk en zullen de bewoners huistimmerman geworden zijn. 

De Kaai in de eerste helft van de 16e eeuw. Detail van de plattegrond 

van Veere door J. Pourtantius (Pourtant), Zeeuws Archief, Zeeuws 

Genootschap, Zelandia Illustrata, deel I, nr. 342. 

 

In het ‘Kohier van de 10e penning over de getaxeerde 

huurwaarde van de huizen te Veere en de huizen en landerijen te 

Zanddijk uit 1543’, een eenmalig door Karel V ingevoerde 

onroerendgoedbelasting waarvan de opbrengst naar de Staat 

ging, staan Jan Joossen en consorten als eigenaren van Kaai 

101 geregistreerd. Het huis werd gehuurd door timmerman 

Adriaen, wiens patroniem niet staat vermeld7. Op 16 januari 

1572 werden ‘Pieter de vleeschouwer, Kaerle de bierwercker, Jan 

Joossen wever, Jan Joossen de metser, alias Coninck, en Andries 

de cuijper’ gedagvaard om zich bij de baljuw te melden. Uit 

deze dagvaarding weten we dat Jan Joossen metselaar van 

beroep was en zijn bijnaam Coninck. Waren de andere genoemde personen soms zijn ‘consorten’?8 
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In de kohieren van de huisschatting van 1576 en 1580 wordt de waarde van het huis getaxeerd op 

vierhonderd gulden9. Dat is evenveel als van het huis De Fonteyne op de Markt. In beide jaren was 

timmerman Charles Janssen (Kaerle) er eigenaar van. In 1588 telde het huis vier haardsteden10. Uit een 

gerechtelijk stuk van de landsvierschaar weten we dat Charles behalve in Veere ook in Zanddijk en 

omstreken werkzaam was11. 

Charles was getrouwd met Tanneken Symonsdochter Basijns, afkomstig uit Brugge. Tanneken 

overleed in de zomer van 1588 en liet twee kinderen na: Jan van 13 en Mayken van 6 jaar. Bij de 

inschrijving van de wezen in de weeskamer op 20 juni konden de familieleden van moederszijde niet 

aanwezig zijn omdat Brugge op vijandig gebied gelegen was. Jacob Adriaenssen werd daarom 

aangewezen om de belangen van de kinderen te behartigen. Charles’ vermogen werd geschat op 

tweehonderd pond Vlaams. Hij beloofde de kinderen te zullen opvoeden, te kleden, eten te geven en ze 

een vak te laten leren. Bij het bereiken van de meerderjarige leeftijd of de huwelijkse staat beloofde hij 

ieder kind fl. 200,-- uit te reiken. Tot nakoming van zijn belofte gaf hij voor het moederlijk goed van de 

kinderen het huis op Kaai 101 waarin hij woonde als onderpand. Op 5 juli liet hij de weeskamer nog 

weten dat de kinderen na zijn overlijden voor hun vaderlijk deel ieder £ 16 gr. Vlaams uitgereikt 

moesten krijgen en een zilveren schaal of de waarde ervan (£ 4 gr. Vlaams). Zouden de kinderen eerder 

dan hun vader zijn overleden, dan kregen de erfgenamen niets. In een aantekening in de marge van de 

weesakte van 21 november 1609 lezen we dat de hypotheek van £ 90 gr. Vlaams op het huis was 

afgelost en dat Charles het huis aan zijn zoon Jan had verkocht. Zijn dochter Mayken was inmiddels 

met Huybrecht Boone getrouwd12.  

De volgende eigenaar van het huis is timmerman Harman Janssen Boomgaertman, die er tussen 1599 

en 1603 eigenaar van is geworden13. Harman overleed in het begin van het jaar 1619. Hij was getrouwd 

met Mayken Adriaens en liet drie minderjarige kinderen na: Neelken van 13, Willemynken van 12 en 

Pieter van 10 jaar. Op 1 februari werden ze in de weeskamer ingeschreven. Ook had Harman een 

meerderjarige dochter Janneken uit een eerder huwelijk met Claerken Conincx. Zijn nalatenschap in 

geld bedroeg 337 pond 12 schelling 1 groot 12 mijt. Mayken beloofde de kinderen te zullen opvoeden, te 

kleden, eten te geven en ze een vak te laten leren. Bij het bereiken van de volwassen leeftijd of de 

huwelijkse staat, beloofde ze ieder kind dertig pond Vlaams te geven. Voor het nakomen van deze 

belofte gaf ze haar huis op de Kaai, 3½ gemet 16 roede land in Zanddijk en 4 gemet 32 roede land in 

Gapinge als onderpand14. 

Tot haar dood rond 1630 bleef Mayken in het huis Kaai 101 wonen.  

De volgende eigenaar is Cornelis Jacobssen Lacher. Cornelis was beurtschipper op het veer Veere-

Dordrecht en had één knecht in dienst. Uit zijn eerste huwelijk met Neelken Hermanus de Bree, 

mogelijk een dochter van Harman Janssen Boomgaertman, die rond 1641 was overleden, had hij twee 

dochters, Mayken en Josijntken15. Toen Cornelis na haar dood met Heyndrintje Kakelaer, weduwe van 

Jan Barentssen Wissel, wilde trouwen, had de kerkenraad van de Nederduits-gereformeerde kerk 

daartegen bezwaar. Op 29 maart 1642 volgde daarover in de kerkenraadsvergadering een lange 

discussie16. Uiteindelijk ging het huwelijk gewoon door.  

Op 24 november 1634 was Heyndrynken samen met haar broer Jan Kaeckelaar als voogd in de 

weeskamer verschenen om de weesakte op te maken na de dood van haar eerste echtgenoot Jan 

Barentsen Wissel. Jan had vier minderjarige kinderen nagelaten: Barent van 8, Mayken van 5, Plechtken 

van 3 en Janneken van 1 jaar. Heyndrynken toonde de weesmeesters een extract uit het testament dat 

beiden op 20 november 1633 voor notaris Cornelis Karremans hadden gemaakt en waarin stond dat de 

weeskamer van de voogdij werd uitgesloten17. 
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Cornelis Jacobssen Lacher overleed op 20 september 1660. Uit de daarna opgemaakte boedelinventaris 

blijkt dat hij, behalve het huis Kaai 101 waarin hij woonde, meerdere huizen in de stad bezat, die hij 

verhuurde, en op Zanddijk een stukje land in het molenblok ter grootte van iets meer dan een half 

gemet. Na zijn overlijden werden de huizen verkocht. Het huis Kaai 101 werd voor £ 300 gr. Vlaams 

gekocht door Lieven Kakelaer, te betalen met vierhonderd gulden meteen na de koop, en jaarlijks 

tweehonderd gulden, tot het hele bedrag betaald zou zijn. Op het huis stond bij het overlijden van 

Cornelis Lacher nog een hypotheek van £ 183 : 6 : 8 gr. Vlaams, afgesloten bij Pieter de Neef. Samen 

met de aflossing moest nog £ 9 : 3 : 6 gr. Vlaams aan verlopen interest worden betaald. 

Uit een tweetal onbetaalde rekeningen die in de boedel waren aangetroffen, weten we dat de huizen 

van Cornelis goed onderhouden waren. De ene rekening, ter grootte van £ 15 : 16 : 11 gr. Vlaams, was 

van de metselaar Cornelis Paulussen over ‘reste van zijn rekeninge van metswerck aen de huysen’, en de 

andere van £ 1 : 15 : 00 gr. Vlaams van een glazenier wegens vervanging van ruiten. 

Uit de boedelrekening blijkt ook dat het achterhuis van Kaai 101 door een sergeant werd bewoond. 

De nalatenschap van Cornelis moest worden verdeeld onder zijn vrouw (de helft), zijn dochter Maeijken 

Cornelis, getrouwd met Abraham Hildernisse (een kwart) en Cornelis Danielse, weduwnaar van zijn 

dochter Josijntje (een kwart). De beurtvaart op Dordrecht werd voor £ 150 : 10 : -- gr. Vlaams 

overgenomen door Abraham Hildernisse18. 

In de legger van gebouwde en ongebouwde eigendommen in de stad lezen we dat het huis Kaai 101 op 

27 november 1657 (door Cornelis Jacobssen Lacher?) was belast met een hypotheek van achthonderd 

gulden, tegen een jaarlijkse rente van 5%. Het register waarnaar verwezen wordt, is verloren gegaan, 

zodat we niet weten wie de hypotheekverstrekker was. Op 30 oktober 1700 werd deze schuld na een 

executieveiling van het huis, samen met een aantal andere op het huis rustende schulden, geroyeerd. 

Lieven Kakelaar sloot na zijn aankoop van het huis op 2 december 1662 drie hypotheken af. Op 10 mei 

1663 werden ze geroyeerd19. 

De varensgezel en later schipper Lieven Kakelaar was getrouwd met Adriaentie Daniels.  

De Kaai en de achtergelegen Kwartierstraat halverwege de 17e 

eeuw. De Scheepstimmerman is het vijfde huis komend van rechts. 

Detail van de stadsplattegrond van Veere door Joan Blaeu, collectie 

J.H. Midavaine. 

  

Uit een voor notaris Johannes Rijcx op 12 juni 1665 

afgelegde verklaring blijkt dat hij toen 38 jaar was. Hij 

verklaarde dat hij in 1649 als zeilmaker had gevaren op 

het schip Dansijck, groot 29 lasten, dat, nadat het in 

Bordeaux tabak had gelost, op de terugreis naar Holland 

bij die plaats op 21 september 1649 door een Turks 

oorlogsschip was buitgenomen. Alle bemanningsleden waren naar Salé in Barbarije overgebracht, waar 

ze als slaven waren verkocht20. 

 

 

 

 



7 
 

Uit een door Lieven afgelegde verklaring op 28 februari 1668 blijkt dat hij het jaar ervoor commandeur 

was geweest op het ‘advijsjacht’ De wakende Craen. Hij verklaarde dat het schip op 7 september 1667 

uit Veere was vertrokken en voorzien was met victualiën en eten voor acht personen voor de tijd van 5 á 

6 weken21. 

 

Een Zeeuws beurtschip. Uit: Verzameling van vier en tachtig 

stuks Hollandsche schepen, geteekend en in koper gebragt door 

G. Groenewegen. 

 

Lieven overleed op het eind van het jaar 1677. Hij liet 

drie kinderen na: Fancintie van 16, Jan van 13 en 

Appolonia van 4 jaar. Op 7 januari 1678 werden de 

kinderen in de weeskamer ingeschreven. Pieter 

Coutrel werd tot voogd aangesteld. Deze overlegde 

de weesmeesters het testament van Lieven en zijn 

vrouw, waarin stond beschreven dat de weeskamer 

van de voogdij werd uitgesloten. Op 25 januari liet 

Pieter Coutrel de weeskamer nog weten dat de wezen 

bij het bereiken van de volwassen leeftijd samen 200 pond Vlaams uitgereikt moesten krijgen. Als 

Adriaentje een tweede huwelijk zou aangaan, werd dit bedrag met 100 pond verhoogd. Voor het 

nakomen van deze belofte gaf Adriaentje haar huis op de Kaai als onderpand22. 

In 1686 betaalde Adriaentje £ 3 : 8 : 9 gr. Vlaams aan huisschatting. Dat is evenveel als van het huis St. 

Sebastiaan iets verderop de Kaai.  

Op 12 december 1696 verkocht Adriaentje het huis Kaai 101 aan Maria Pijl, weduwe van Anthony 

Pauwelsen. Op dezelfde dag bekende Maria in de vierschaar Adriaentje £ 108 : 6 : 8 gr. Vlaams schuldig 

te zijn vanwege deze koop. Ze beloofde £ 25 gr. Vlaams meteen te betalen en de rest in jaarlijkse 

termijnen van £ 12 gr. Vlaams23. Na de verkoop van het huis verhuisde Adriaentje naar de 

Wagenaarstraat, waar ze op 4 juni 1701 overleed24. 

Naast winkelierster was Maria Pijl ook tafelhouder van de Bank van Lening. Het pachtcontract van de 

bank had haar man in 1686 van de Domeinen overgenomen nadat Susanna van der Heyden ermee was 

gestopt omdat het houden van de bank voor haar niet meer rendabel was. Maria en haar man woonden 

toen nog in het huis De Pauw op de hoek van de Kaai en de Wijngaardstraat. Nadat haar man was 

overleden zette Maria de bank alleen voort. De Pauw verkocht ze op 8 maart 1690 aan Marinus 

Willemsen en waarschijnlijk is ze toen al naar Kaai 101 verhuisd, waar ze met Adriaentje ging 

samenwonen en de winkel en de bank voortzette. 

Op het eind van het jaar 1699 waren de schulden van Maria Pijl zo hoog opgelopen dat ze op 24 

december door de vierschaar failliet werd verklaard. De schepenen mr. Huybert Huijgens, mr. Jacob 

Godin en de klerk Pieter Hekelbeke werden op 12 februari 1700 tot curatoren aangesteld. Door middel 

van een publicatie van het stadsbestuur werden de burgers op 2 oktober 1700 opgeroepen hun in de 

bank beleende goederen binnen 14 dagen op te halen25. Vervolgens werden de meubels en 

winkelwaren van Maria Pijl bij opbod verkocht. Dit leverde een bedrag van £ 94 : 4 : 2 gr. Vlaams op. 

Enkele klanten die bij Maria nog in het krijt stonden, weigerden hun schuld te betalen omdat haar 

schuld bij hen groter was. Op het huis Kaai 101 werd door de vierschaar beslag gelegd en moest worden 

geveild. De eerste maal dat dit gebeurde bood niemand. De tweede maal, op 30 oktober 1700, bracht 
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Jan Maendecker, die ernaast woonde, een bod van £ 80 gr. Vlaams uit, waarmee hij de nieuwe eigenaar 

werd27.  

Het duurde nog tot 10 september 1709 voordat het faillissement van Maria Pijl werd beëindigd. 

Luitenant Arnold Loncke, die op 2 september 1699 een obligatie met een waarde van £ 16 : 13 : 4 gr. 

Vlaams van Maria had gekocht, had deze in termijnen aan de curatoren terugbetaald. Na aftrek van alle 

kosten was er een batig slot van £ 5 : 4 : 8¼ gr. Vlaams. Uit de Bank van Lening waren er nog een ‘klein 

diamant rijngetie, een rinck met een roode steen en twee goude oirrijngeties’ overgebleven, die niet waren 

opgehaald26.  

Toen Jan Maendecker het huis Kaai 101 in 1700 uit de failliete boedel van zijn buurvrouw Maria Pijl 

kocht, woonde hij al 25 jaar in Veere. Op 1 februari 1675 was hij lidmaat van de gereformeerde kerk 

geworden en op 24 maart van het jaar erna was hij op 27-jarige leeftijd vanuit Hulst als poorter van 

Veere ingeschreven28. Rond die tijd zal hij met Pietronella Brenders zijn getrouwd. Uit dit huwelijk zijn 

in ieder geval een zoon Jacob en een dochter Anna geboren. 

Op 7 april 1685 had Jan op een veiling voor £ 150 gr. Vlaams het huis De Kerseboom recht tegenover de 

brug op de Kaai van Petronella Schoorman, weduwe van Thomas Karreman, gekocht. Op 18 februari 

1688 had hij het weer voor £ 200 gr. Vlaams aan Symon Louyssen verkocht29. Op 27 maart 1692 kocht 

hij van de rekenmeester Jacob Godin het huis De halve Maene op de Kaai, waar hij tot zijn overlijden 

rond 1713 is blijven wonen. Van beroep was Jan collecteur van de huisschatting (ontvanger van de 

stedelijke onroerendgoedbelasting). In 1686 betaalde hij huisschatting voor het huis De halve Maene op 

de Kaai, een huis in de Oudestraat en een in de Papestraat. In 1700 betaalde hij alleen huisschatting 

voor het huis De halve Maene en een hofje met naastgelegen huis in de Kwartierstraat29. 

Inschrijving van Jan 

Maendecker op 24 

maart 1676 in het 

poorterboek van Veere. 

Zeeuws Archief, Archief 

Stad Veere, inv. nr. 921, 

scan 11. 

 

 

Op 4 februari 1701 verklaarde Jan Maendecker in de vierschaar dat hij Maria Pijl £ 80 Vlaams schuldig 

was vanwege de koop van het huis Kaai 101. Hij beloofde dit met £ 25 gr. Vlaams meteen te betalen en 

daarna in jaarlijkse termijnen van £ 12 gr. Vlaams. Als onderpand gaf hij het huis Kaai 10130. Op 29 

december 1707 werd deze hypotheek geroyeerd. 

Jan Maendecker is maar een half jaar eigenaar van het huis Kaai 101 geweest, want op 28 mei 1701 

verkocht hij het weer aan Jan Dancker. Jan had op 9 oktober 1700 met het stadsbestuur een contract 

gesloten voor het houden van de Bank van Lening voor de resterende tijd van 19 jaar en 3 maanden, 

tegen een jaarlijkse bedrag van £ 17 : 10 : -- gr. Vlaams32.  

De hypotheek van £ 80 gr. Vlaams die hij op het huis had afgesloten, is op 17 februari 1706 geroyeerd33. 

Op 16 augustus 1709 beëindigde Jan zijn contract voor het houden van de bank en moest de stad op 

zoek naar een nieuwe bankhouder. Rond deze tijd zal hij ook het huis Kaai 101 aan Jacob Kakelaar 

hebben verkocht34. 

Jacob was de enige zoon van Jan Kakelaar en Jacoba Verrunne en is in 1686 geboren. Zijn vader 

overleed toen hij 8 jaar was. Op 19 november 1694 werd de weesakte opgemaakt35. Zijn moeder 
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hertrouwde daarop met de koopman en schepen Isaacq Hildernisse. Uit dit huwelijk werd een zoon 

Cornelis geboren36. 

In een akte van notaris Jan Thijssen van 19 september 1711 lezen we dat zijn moeder zich borg voor hem 

stelde toen Jacob op 1 oktober aandeelhouder zou worden van de in wijn handelende sociëteit van 

Pieter de Man uit Vlissingen en Cornelis Keuvel uit Veere, voor het geval de sociëteit schade of verlies 

zou lijden37. 

In 1712 trouwde Jacob met Anna Maendecker, dochter van Jan Maendekker en Pietronella Brenders, 

die naast het huis Kaai 101 woonde. Kort na hun huwelijk maakten ze op 25 september 1712 hun 

testament. Erin staat dat na het overlijden van een van beiden de langstlevende de Nederduits-

gereformeerde armen 10 schelling zou geven en de kinderen zou opvoeden tot hun volwassen leeftijd 

en hen dan samen 200 Carolus gulden zou uitreiken. Tot slot werd de weeskamer van de voogdij 

uitgesloten87. 

In 1715, 1716 en 1718 werd een kind van Jacob Kakelaar begraven. Uit een akte van 27 september 1715 

blijkt dat Jacob ontvanger van de impost van de wijn- en brandewijn in Veere was. Zijn moeder en zijn 

schoonmoeder stelden zich die dag borg voor de betaling van £ 250 gr. Vlaams aan Daniel Tullenkens, 

ontvanger-generaal van de provincie Zeeland, dat Jacob hem nog schuldig was over het jaar 1714. 

Waarschijnlijk is Jacob rond deze tijd gestorven. 

De volgende eigenaar van het huis Kaai 101 is Nicolaas Reijnouts, die het huis rond 1715 (van de 

weduwe van Jacob Kakelaar?) heeft gekocht. Nicolaas woonde in het huis St. Christoffel in de 

Kapellestraat dat hij op 5 januari 1704 uit de nalatenschap van Cornelis Thijssen had gekocht. Wat zijn 

beroep was, is niet bekend, wel staat hij in een akte van 8 mei 1711 vermeld als boekhouder van de 

commissievaarder De Hoop, gevoerd bij kapitein Van Villegers. 

Uit een akte van 20 oktober 1729 blijkt dat Nicolaas ook eigenaar was van een hofstede in Gapinge, die 

hij na het overlijden van Jan Plantefeve op een openbare verkoping uit diens boedel had gekocht. Tot 

slot kocht Nicolaas op 14 december 1720 op de executieveiling van de onroerende goederen van 

Johanna Davids voor veertien pond Vlaams een wei39. 

Nicolaas Reijnhouts is slechts kort eigenaar van het huis Kaai 101 geweest, want in 1716 verkocht hij het 

weer aan Huybrecht (Huybregt) de Visscher, zoon van Francois de Visscher en Maria Hildernisse. Op 28 

maart 1716 sloot Huybrecht op het huis een lening af van £ 100 Vlaams. Deze is op 13 april 1720 

geroyeerd40. 

Huybrecht de Visscher was getrouwd met Neeltje Aelbrechtse. Uit dit huwelijk is in ieder geval een 

zoon Francois geboren. Na haar overlijden trouwde hij met Dina Brand. Op 16 februari 1732 maakten 

beiden hun testament. Ze legden erin vast dat na het overlijden van de eerste van hun twee de 

langstlevende de Nederduits-gereformeerde armen één pond gr. Vlaams voor een aalmoes zou geven. 

De eventueel uit hun huwelijk geboren kinderen zouden na het overlijden van een van hen samen 

vijftienhonderd gulden uitgekeerd moeten krijgen. Ze wezen elkaar aan tot enig en universeel 

erfgenaam en de weeskamer werd van de voogdij uitgesloten. De langstlevende zou de kinderen laten 

leren lezen en schrijven en een vak laten leren. Mochten ze allebei zijn overleden voordat hun kinderen 

volwassen zouden zijn, dan zouden de voogden voor hen zeshonderd pond ontvangen. Tot slot werd 

Theodorus van Aller tot administrerend voogd aangewezen41. 
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Huybrecht was hoofdwacht bij de klapperwacht. Op 14 februari 1733 droeg hij dit ambt over aan zijn 

zoon Francois42. 

Het huwelijk tussen Huybrecht en Dina heeft maar kort geduurd, Al na een jaar werd het ontbonden. 

Onder toezicht van de notaris werden hun spullen tussen hen beiden verdeeld. Op 16 mei 1733 

ondertekende Dina een akte, waarin staat dat ze haar kleren, juwelen, goud en zilver en een diamanten 

ring in ontvangst had genomen43. 

De echtscheidingsakte werd op 29 juli 1733 door notaris Johan Willem Hekelbeke opgemaakt. We lezen 

erin: ‘hoe dat tusschen hun twee eerste comparanten nu al een geruymen tijdt herrewaarts seer swaare 

moeyelijkheden en hooggaande verwijderingen waaren geresulteert, waer uyt niet anders als dangereuse 

onheylen stonden te ontstaan, dewelke in plaats van te verminderen, als nogtans welbehoort hadde, van 

tijdt tot tijdt soodanig waren vermenigvuldigt, dat de samenleving voor hun onmogelijk was’44. Tot slot 

werd op 19 september 1733 de echtscheiding vanaf de pui van het stadhuis aan het publiek 

bekendgemaakt. 

Het huis De 

Scheepstimmerman, Kaai 101, 

foto J.H. Midavaine, februari 

2025. 

 

Huybrecht is, behalve 

van het huis Kaai 101, 

nog van zes andere 

huizen eigenaar 

geweest45.  Na de 

echtscheiding bezat hij 

de volgende onroerende 

goederen: het huis Kaai 

101, een woonhuis in de 

Kapellestraat, een hofje 

in de Kwartierstraat, 3 

gemet weiland, 1 gemet 

150 roede zaailand en een achtste deel in een vispink. 
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Op zoek naar mijn oom Christiaan van den Berg, 1913-1945, door Adriaan van den 
Berg 

Ik werd in mijn genealogisch onderzoek getriggerd door de overlijdensakte opgemaakt in 1950 op last 
van de Minister van Justitie 5 jaar na het overlijden van Christiaan op 11 maart 1945 te Versen in 
Duitsland. 

Gemeente Bussum, overlijdensakte d.d. 17 oktober 1950. 

Christiaan is geboren in Naarden op 26 januari 1913 als zoon van Wouter 
van den Berg en Pietje Evertje Appeldoorn. Christiaan had 9 broers en 
zusters, die inmiddels allemaal zijn overleden. Bij mijn ooms en tantes 
kon ik dus geen informatie over Christiaan verkrijgen. 

Christiaan ging in Naarden naar school en heeft in Bussum zijn vrouw 
ontmoet en is op 19 februari 1937 te Bussum getrouwd met Antonia 
Johanna Petronella Regter. Samen hadden ze 3 kinderen, waarvan de 

jongste is geboren in 1943. Deze geboorte heeft hij niet meer meegemaakt omdat hij op 15 april 1943 
werd gearresteerd door de Sicherheitsdienst (SD). 

Staatscourant d.d. 13 juli 1950. 

Hij werd gearresteerd in verband met het 
verlenen van onderduikadressen aan Joodse 
landgenoten, overgebracht naar Kamp Vught op 
15 april 1943 en daar ingeschreven met 
gevangenennummer 6151. Op dat moment was 
Kamp Amersfoort tijdelijk gesloten. Kamp 
Vught telde ongeveer 14 Aussenkommado’s 
waaronder het zogenaamde Moerdijk-
kommando (dit buitencommando bestond van 
maart 1943 tot medio februari 1944). Christiaan 
werd in dit commando tewerkgesteld. De 
gevangenen werden ondergebracht in oude 
scheepsbarakken en moesten in Zuid-Holland en 
Noord-Brabant tankvallen graven. 

Op 22 mei 1944 werd Christiaan overgebracht 
naar Kamp Amersfoort en daar bij aankomst 
ingeschreven onder gevangenennummer 12585. 
De gevangenen waren daar een nummer en 
hadden geen naam meer. Geld, horloges en 
andere waardevolle persoonlijke spullen 
moesten worden afgegeven. Na de inschrijving 
ging men in afmars naar de kledingbarak en 
werd men ‘omgetoverd’ tot Häftling. De kleding 
bestond uit oude afgedankte kleding van de 

PTT, het Nederlandse leger of andere instanties. De schoenen werden omgeruild voor klompen. Als die 
niet pasten moesten de gevangenen zelf maar zien of er geruild kon worden. De slaapbarak was een 
langwerpige ruimte met in het midden een gangpad en aan weerszijden een lange rij stapelbedden van 
drie verdiepingen.  
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Registratie Kamp Amersfoort. 

Na het ochtendappel van 07.00 
uur en een zeer karig ontbijt 
werden de gevangenen aan het 
werk gezet. Er vertrokken 
commando’s, zoals de groepen 
werden genoemd, naar hun werk 
buiten het kamp en verrichten 
daar bosarbeid of werkten op of 
rond vliegbasis Soesterberg. 
Andere gevangenen werden in 
het kamp zelf tewerkgesteld in 
onder andere de keukenploeg, de 
aardappelschilploeg, 
schoonmaakploeg etc. De Joodse 

gevangenen kregen veelal fysiek zwaar werk en waren mikpunt van ernstige mishandelingen. 

Vanuit Kamp Amersfoort vertrokken ruim 800 transporten naar andere bestemmingen waaronder 
beruchte concentratiekampen als Neuengamme. De sterfte onder de laatste transporten met 
dwangarbeiders vanuit Kamp Amersfoort was erg hoog. Van het transport op 11 oktober 1944 van 1438 
mannen naar Neuengamme kwam 82% om. Het laatste transport naar Neuengamme van 15 maart 1945 
van 256 mannen leidde in minder dan twee maanden tot een sterfte van ruim 70%.  

Christiaan is op 11 oktober 1944 vanaf station Amersfoort op transport gezet naar Neuengamme. Hij is 
op 11 maart 1945 in kamp Meppen-Versen, gevangenennummer 56301,  overleden 

   

Erelijst der Gevallenen.     Graf van Christiaan van den Berg. 
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De auteur van dit artikel is een zoon van een jongere broer van Christiaan en heeft via zijn moeder een 
Zeeuwse afkomst, zie hiervoor het genealogisch overzicht hieronder.  

Beknopt genealogisch overzicht: 

1a. Christiaan van den Berg, geb. Naarden, 26 januari 1913, zn.v. Wouter van den Berg en Pietertje  
       Evertje Appeldoorn, overleden Meppen-Versen, 11 maart 1945, tr. Bussum, 19 februari 1937 met     
      Antonia Johanna Petronella Regter.  

1b. Albertus van den Berg, geb. Naarden, 6-9-1917, zn.v. Wouter van den Berg en Pietertje Evertje    
       Appeldoorn, overl. Naarden, 18-8-1975, tr. ? 27-9-1950 met  
2.   Adriana Anna Bosman, geb. Kapelle, 8-6-1918, overl. Blaricum, 20-4-2007. 

4.   Adriaan Bosman, geb. Kapelle, 19-12-1891, overl. Kapelle, 16-10-1961, tr. ?, 1-5-1914 met 
5.   Neeltje Klap, geb. ’s-Heer Arendskerke, 7-7-1890, overl. Naarden, 21-9-1980. 

8.  Marinus Bosman, geb. Kapelle, 19-9-1842, overl. Kapelle, 26-5-1928, tr. ?, 9-7-1885 met 
9.  Anna Wiskerke, geb. Kruiningen, 19-2-1856, overl. Kapelle, 14-4-1932. 

Albertus van den Berg en Adriana Anna Bosman zijn de ouders van de auteur. 
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  Uit het Zeeuws Archief 

Zie voor openingstijden en aanvullende informatie: 

Openingstijden – Zeeuws Archief: https://www.zeeuwsarchief.nl/plan-

je-bezoek/openingstijden. Op deze pagina worden de openingstijden 

van Middelburg, Zierikzee en Terneuzen vermeld.    

 Open Dag Zeeuws Archief 2025 

 
Traditiegetrouw vindt op de eerste zaterdag van november, dit jaar zaterdag 1 november, de Open Dag 

van het Zeeuws Archief plaats. Op deze dag maak je kennis met het werk van het Zeeuws Archief. 

Op het programma staan lezingen, presentaties en is er een mogelijkheid om mee te gaan met een 
rondleiding door het depot, waar de originele stukken bewaard worden. De dag wordt afgesloten met 
de Vriendenlezing. Meer informatie volgt. 

Bron: www.zeeuwsarchief.nl/agenda/open-dag-zeeuws-archief-2025/  

Van zolder naar Zeeuws Archief 

De collectie van het Zeeuws Archief is omvangrijk, maar nooit compleet. Liggen er op jouw zolder 

administratie, dagboeken, brieven of foto’s, die een beeld geven van het leven in Zeeland? Help ons de 

collectie van het Zeeuws Archief aan te vullen. 

Wat op het oog niet meer dan een stapel oud papier is, kan een aanvulling of zelfs een nieuwe kant van 
de geschiedenis van Zeeland opleveren. 
 
 
 

https://www.zeeuwsarchief.nl/plan-je-bezoek/openingstijden/
https://www.zeeuwsarchief.nl/plan-je-bezoek/openingstijden
https://www.zeeuwsarchief.nl/plan-je-bezoek/openingstijden
http://www.zeeuwsarchief.nl/agenda/open-dag-zeeuws-archief-2025/
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Wat verzamelt het Zeeuws Archief? 

Een afspiegeling van de Zeeuwse samenleving, toen & nu. Dat is het doel van het verzamelbeleid van 
het Zeeuws Archief. 

Of het nu gaat om complete archieven of een persoonlijk document; wanneer een document van 
betekenis is voor de geschiedenis van Zeeland is het een aanvulling op de archieven en collecties in 
het Zeeuws Archief. 

Zo is een archief van een strandhuisjesexploitant interessant en een foto of een brief die iets vertelt 
over Zeeland in de Tweede Wereldoorlog ook. 

Kortom, het Zeeuws Archief verzamelt: 

 documenten die van betekenis zijn voor de geschiedenis van Zeeland 
 complete archieven en collecties, maar ook individuele stukken 

Zeer gezocht 
In ons streven naar een afspiegeling van de Zeeuwse samenleving zijn wij in het bijzonder op zoek naar 
archiefstukken over: 

 families 
 belangrijke personen, kunstenaars 
 huizen en landgoederen 
 interieur: architectuur en vormgeving 
 bedrijven; vooral regio-specifieke bedrijfstakken, maar ook in de regio gevestigde industrieën en 

dienstverleners 
 kleine middenstanders 
 vrouwenbeweging 
 schepen, scheepvaart, scheepsbouw 
 recreatie, toerisme, horeca 

(Red.) Dit is een verkorte weergave van het volledige artikel, maar laat zien dat het Zeeuws Archief 
zeker geïnteresseerd is in familiegeschiedenissen. Zie hierboven bij het eerste bolletje families. Het 
volledige artikel kunt u lezen op Van zolder naar Zeeuws Archief – Zeeuws Archief. 

00000 

NGV Evenement Familiegeschiedenis 
op zaterdag 27 september 2025 in de Hooglandse Kerk te Leiden 

 
Dit jaar bestaat de afdeling Rijnland en Kennemerland van de Nederlandse Genealogische 
Vereniging (NGV) 40 jaar. Dit willen we vieren en tevens meer aandacht vestigen op het onderzoek 
naar onze familiegeschiedenis.  
In overleg met het hoofdbestuur van de landelijke vereniging heeft het afdelingsbestuur de 
organisatie op zich genomen van het (jaarlijkse) NGV Evenement Familiegeschiedenis. 
 
Op het programma staan vier lezingen met als leidend thema ‘Vrouwen en hun verborgen verleden’. 
Elke lezingen belicht een aspect van het leven van vrouwen dat in de geschiedenis weinig tot geen 
aandacht heeft gekregen. 
 

https://www.zeeuwsarchief.nl/actueel/van-zolder-naar-zeeuws-archief/
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Tijdens het ochtendprogramma wordt de nieuwe afdelings-publicatie Genealogieën en verhalen van 
Rijnlandse en Kennemerlandse voorouders, deel II gepresenteerd en is er de verkiezing van de winnaar 
van de NGV-Schepperle Award 2025. Tevens is er de gehele dag een informatiemarkt met 
historische verenigingen, enkele archiefdiensten in het werkgebied van Rijnland en Kennemerland, 
en een aantal belangrijke organisaties die zich bovenregionaal bezighouden met 
familiegeschiedenis. Kinderen kunnen creatief aan hun stamboom of familiewapen werken. 
 
De Hooglandse Kerk ligt in het stadscentrum. Parkeergelegenheid is volop aanwezig. De entree is 
gratis. 

 
 

 
 

 
 

 
 
Dagprogramma 
 
09.30 - 15.30 uur genealogische / historische markt 
 
10.00 - 10.05 uur Opening en welkom door Ab Stikkelorum, voorzitter NGV-afd. Rijnland en 

Kennemerland. 
 
10.05 – 10.15 uur Presentatie afdelingspublicatie door Ank Poland ‘Genealogieën en verhalen van 

Rijnlandse en Kennemerlandse voorouders, deel II’.  
 
10.15 - 10.50 uur Toelichting op de NGV Schepperle-Award 2025  door Peter van Boheemen 

(voorzitter NGV). 
  De drie genomineerden worden kort geïnterviewd. De aanwezigen 
kunnen tot 13.3o uur een stem uitbrengen. 
 
10.55 – 11.25 uur Lezing 1: Femke Deen – Moeders des Vaderlands 
(16e-18e eeuw) 
 
11.30 – 12.00 uur Lezing 2: Agnes van Steen – De vrouwenbeweging en 
het ongehuwde moederschap (19e en 20e eeuw)  
 

12.00 - 13.30 uur Lunchpauze 
 
13.30 – 14.00 uur Lezing 3: Mart van der Wiel – De vele gezichten van vrouwen in het verzet (20e 

eeuw)  
 
14.05 – 14.35 uur  Lezing 4: Cor Smit – Het leven van de Leidse fabrieksmeisjes (19e-20e  eeuw)  
 
14.40 – 15.00 uur Uitreiking NGV Schepperle-Award 2025 door Peter van Boheemen 
 
15.30  Afsluiting markt 
 
Aanmelden voor de lezingen kan vanaf augustus 2025 via de website. 
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Meer weten? Onze website is: www.ngv-afdelingen.nl/ryn/ 
Achter het tabblad ’Evenement 2025’ houden we je op de hoogte over het Evenement. 
 

 
00000  

Public Relations 

 
U kunt het nieuws van de NGV en de afdeling ook volgen in de NGV 
Nieuwsbrieven. 
 
Volgt u ons al op Facebook: NGV Afdeling Zeeland. 
 
 

Wilt u iemand kennis laten maken met genealogie, met de afdeling Zeeland van de NGV of met het 
afdelingsblad Wij van Zeeland, wijs dan op de afdelingspagina Zeeland op www.ngv.nl.  

 
ooooo 

 

Kasse, een oude familie op Walcheren door Kees Kasse 

Mijn vader vertelde mij ruim 50 jaar geleden eens dat de familienaam vroeger met een C –dus Casse- 
werd geschreven en legde ook uit wat een ‘lange s’ was en hoe die geschreven werd. Ik was altijd al 
geïnteresseerd in geschiedenis en mijn interesse in de familiegeschiedenis was gewekt. Dat was nog in 
een tijd dat internet iets uit een sf-verhaal was en voor stamboomonderzoek de archieven bezocht 
moesten worden of met archieven gecorrespondeerd werd.   

De familienaam werd eerst als Casse geschreven en in de periode 1700-1750 wijzigde dat naar Kasse. 
Ook een eenvoudige naam kent zijn varianten, het is maar net hoe de scriba van de kerkeraad de naam 
hoorde uitspreken en in zijn DTB-boeken noteerde. Dat resulteerde zelfs in varianten als Karsse en 
Kersse. Echter, een belangrijke variant is Case(n)/Kasen. Bij enkele familieleden werd vóór 1700 Casse 
en Case(n) door elkaar gebruikt en in een paar takken is het Case(n)/Kasen gebleven. In de loop van de 
tijd is dat verder geëvolueerd naar Kaazen/Kaasen. 

Casen was in vroeger tijden een voornaam, o.a. in Vlaanderen. Kasse was een bekende voornaam in het 
gewest Holland. In Noord-Brabant leefde in vroeger tijden ook een familie Case(n). De familienamen 
Casse en Kasse komen ook nu nog voor in België en Frankrijk.  

In de 17e en 18e eeuw leefde er een familie Casen in de beide Souburgen die aanvangt met Jacob 
Adriaensen Case(n) getrouwd met Lysebeth Jacobs Leroy. Hieruit tegenwoordig nog nageslacht elders 
in Nederland. 

In ZeeuwenGezocht.nl  treffen we ook de volgende personen aan: 
Jacob Casen, afkomstig uit Meenen, poorterboek Vlissingen, eed afgelegd op 4-8-1585. 
Jacob Case, j.g. van Winnoxbergen, otr. Vlissingen 17-4-1610 met Janneken Pieters. 
Jaques Casen, doopgetuige in Groede d.d. 12-10-1664. 
Leyn Casen, lidmaat NdG Vlissingen 4-1665, j.m., met belijdenis. 
Jacob Casen lidmaat Doopsgezinde Gemeente Vlissingen 1665. 
Jan Casen, lidmaat Doopsgezinde Gemeente Vlissingen 1665. 
Adriaentje Casen, lidmaat NdG Serooskerke 6-4-1680 en in 1686. 
Hendrick Casen, lidmaat NdG Serooskerke in 1686. 
Jan Casen, lidmaat NdG Serooskerke in 1686. 
Willem Casen, lidmaat NdG Serooskerke in 1686. 

http://www.ngv.nl/


18 
 

 
In het poorterboek van Zierikzee komt een Willem Jan Casen voor die op 1-3-1384 de eed heeft 
afgelegd. 
 
In de overlopers van de West-Watering van Walcheren van 1607 treffen we Caesen/Kaesen aan. De 
uitspraak van Casen en Caesen is hetzelfde. De ‘e’ in Caesen staat daar als aanduiding dat de ‘a’ als een 
heldere a (dus aa) uitgesproken moet worden. Vergelijk het met Oisterwijk dat als Oosterwijk 
uitgesproken wordt.  
In deze overlopers worden genoemd: 
Antheunis Caesen, Adriaen Antheunis Caesen/Kaesen, Antheunis Antheunis Caesen Kaesen. Het 
‘probleem’ met een eventuele aansluiting op Casse/Kasse is dat in de eerste generaties de voornaam 
Antheunis niet voorkomt in de familie Casse/Kasse. 
Overigens komt Caese(n) ook in Vlaanderen voor. 
In ZeeuwenGezocht.nl komen we nog tegen: 
-Jan Caesen, schipper/handelaar in 1584, handel in niet genoemde goederen van Vlissingen op 
Breskens (Acquiten behorende bij de 4e rekening over 1585. Ontvangsten). 
-Maye Caesen, migrant, 1584, laat huisraad en een bed vervoeren van Sluis naar Vlissingen, overige 
genoemde persoon: Frans van de Schilde. 
-Cornelis Caesen, varende man, trouwt Vlissingen 27 september 1614 met Leuntken Mertens. 
Ondertrouwregisters Herv.Gem.Vlissingen 1604-1615. 
 
Op Walcheren begint het met Jan, van wie we het bestaan kennen door het patroniem Jans(e) bij de 
zonen. Deze Jan zou geboren kunnen zijn omstreeks 1550 en dat is berekend door van de 
geboortejaren van de oudst bekende kleinkinderen in de diverse takken 25 jaar in mindering te brengen 
om het mogelijke geboortejaar van de zonen te schatten. Daar weer 25 jaar vanaf en we komen uit op 
ongeveer 1550. Maar dat kan ook eerder zijn, want in die tijd waren grote gezinnen normaal. 
Momenteel ken ik maar 4 zonen en geen dochters, want ga in ZeeuwenGezocht.nl maar eens zoeken 
op bijvoorbeeld Janneken Jans. Voor de periode 1570-1650 levert dat al 463 zoekresultaten op. 

De vermoedelijke 4 zonen van Jan zijn Pieter, Adriaan, Cornelis en Andries. Adriaan en Andries worden 
ook vaak Casen genoemd. Bij Cornelis is dat maar een enkele keer. Pieter heb ik nog niet aangetroffen 
als Casen.   

Hieronder een overzicht van de eerste 3 generaties. In latere publicaties hoop ik de takken van Adriaan, 
Cornelis en Andries verder te kunnen weergeven. De tak van Pieter is bij velen van u al bekend, want 
met Kasse in uw genealogie komt u vanzelf uit bij Michiel Pieterse Casse als zoon van Pieter. De tak van 
de andere zoon Pieter Pieterse Casse is in de 19e eeuw in mannelijke lijn uitgestorven. 

De parenteel van Pieter Janse Casse, in 2010 opgesteld door mw. J. Rouffaer-Ham, is bij het 
Genealogisch Centrum Zeeland aanwezig onder nummer 452 van de Genealogische Afschriften.  

Generatie I 
I. Jan, is waarschijnlijk afkomstig van Domburg, verder is er niets over hem bekend. De DTB van 

Domburg is er niet meer. Een huwelijk is niet bekend. 
Vermoedelijke zonen: 
1. Pieter Janse Casse, volgt II.a 
2. Adriaan Janse Casse/Case(n), volgt II.b 
3. Cornelis Janse Casse, volgt II.c 
4. Andries Janse Casse/Case(n), volgt II.d 

Het is vrij zeker dat Adriaan, Cornelis en Andries broers zijn. In 1649 heeft er een zaak gespeeld 
voor de Schepenbank van Oostkapelle over de voogdij door Adriaan Jans Casse over de wezen 
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van Cornelis Janse Casse. De eis was dat Adriaan Jans Casse rekening moest doen van zijn 
voogdijschap (Oostkapelle Las.1160 fol. 8 d.d. 30-4-1649 en fol. 9, 1649). 

Andries Janse Casse was als oom van de bruidegom te Aagtekerke, otr. 9-10-1644 getuige bij 
het huwelijk van Gillis Adriaenssen Casse, j.g., afkomstig van Oostcappel, woonplaats Domburg, 
met Pieternelletien Crijnssen, j.d., afkomstig van Oostcappel. De overige getuigen waren Arjaen 
Janssen, vader van de bruidegom, en Crijn Meertensen, vader van de bruid. 

Generatie II 
II.a   Pieter Janse Casse, (zn. van I), geb. Oostkapelle circa 1572, schouweman1, ovl. 1611.  
Naamlijsten lidmaten Serooskerke 1609-1729 Pieter Janse Casse obijt, jaar 1611, otr. Grijpskerke 
8 maart 1597 (Pieter, j.m. van Oostcappel, woont te Grijpskerke. Mayken, j.d. van Domburg, woont te 
Grijpskerke), tr. Grijpskerke 30 april 1597 (getuige: Digne Michiels (des bruids suster) met Mayken 
Michiels, geb. Domburg circa 1577, dr. van Michiel NN en NN. Haar ouders zouden Michiel Coolens 
(Cools) en Janneken Adriaens kunnen zijn. In de Naamlijst Serooskerke lidmaten 1609-1729 wordt 
Mayken  in 1611 weduwe genoemd. 

Lidmatenboek NG Kerk te Vrouwenpolder: Mayken Michiels, huisvrouw van Pieter Jans Casse, 
aangenomen met belijdenis 31 december 1611, met attestatie van de Franse Kerk te Middelburg 
(Waalse Kerk). 
Mayken Michiels is tot 1611 nog lidmaat van de Waalse Kerk en misschien zijn er nog kinderen gedoopt 
in de Waalse Kerk. Echter, in augustus 2019 heb ik gezocht in de fiches Waalse Kerk (FamilySearch) 
maar geen dopen gevonden. Helaas begint het doopboek van Oostkapelle eerst in 1640. 
Serooskerke Naamlijsten lidmaten 1609-1729: Maijken Michiels veuve van Pieter Jansen Casse, obijt, 
"met attestatie van de Franse Kerke van Middelburg", jaar 1611. 
Uit dit huwelijk 4 kinderen: 

1. Janneken Cas (Piercas), geb. ca. 1601 vermoedelijk te Oostkapelle, otr.  Cadzand 
7 sep 1624 (Cadzandgeschiedenis.nl/huwelijken, tr. Cadzand  6 okt 1624 (getuige voor 
de bruidegom Bartel Bartholomeussen, zijn moeder, en voor de bruid Pieternelleken 
Pieters, Rijcquaert Mels) met Bartholomeus Janssen de Roo, van Koudekerke, wedn. 
van Magdaleentje Jans (Verstelse). Janneken, j.d. van Oostkapelle, beiden wonende 
te Cadzand. 

 Janneken is doopgetuige te Cadzand op 25 mei 1625 bij de doop van Pieter, zn.v. 
Pieter Mels Rijcquaert en Pieternelleken Cas. 

2. Pieternelleken Cas (Piercas), geb. Oostkapelle circa 1603, otr.  Serooskerke op 
18 februari 1623, tr. Cadzand 19 maart 1623 met Mels (Melchior) Rijcquaert 
(Rijkers), geb. Cadzand circa 1583, ovl. na 10 mei 1626. 

 Uit dit huwelijk: 
- Pieter, ged. Cadzand op 25-5-1625, get. Janneken Pieters. 

 Een Pieternelle Pieters is doopgetuige te Groede op 22-2-1637 bij Mels, zn.v. Thomas 
Davidsen en Janneken Mels, overige getuigen Jan Dannes, Dirick Melssen, Grietken 
Mels. 

3. Machiel (Michiel) Pieterse, geb. in 1605, volgt IIIa. 
4. Pieter Pieterse, geb. Serooskerke circa 1607, volgt IIIb. 

 

II.b    Adriaen (Arjaen) Janse Casse/Casen, (zn. van I), geb. circa 1583, duijnmeijer te Domburg, ovl. 
voor 19 november 1649, tr. met N.N. 

 Las1166 fol253 dd 25-11-1649, Andries Janse Casse is voogd over de minderjarige zoon Jan. 
 Las.199, fol.117, 13-6-1625: baljuw contra Adr.Jans Casse, duijnmeijer. 

Las.199, fol.135, 10-10-1625: Adr.Jans Casse te Domburg, oud 42 jaar (* ca.1583), verklaring 
contra Pieter Stevens Moens en Willem Hoochdeure. 
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Las.199, fol.210, 30-4-1627: Adr.Jans Casse moet vendu penm. betalen, gekocht in coopdag van 
erfgenamen van Copmine Wm. Louweris. Las.199, fol.247: baljuw contra Adr. Jans Casse en 
Willem Corn. Crijger. 
Las.205, fol.35v, 29-12-1628: Adr.Jans Casse te Domburg, schuld aan de armen. 
Oostkapelle, inv.1160, fol.47v december 1649: erfgen. Adriaen Janse Casse contra erfgen. 
Cornelis Casse. 
Oostkapelle, inv.1160, fol.55 januari 1650: erfgen. Adriaen Casse contra erfgen. Cornelis Casse 
om 't bewijs van rekening door den selve Casse gedaen voor goed te erkennen etc. 

  
Kinderen uit dit huwelijk (juiste volgorde kinderen niet bekend): 
1. Jacob Adriaensen Casen, volgt III.c 
2. Jan Adriaense Casse/Case(n), ondertrouw Waalse kerk Middelburg 21 november 1654, trouwt 

Herv.Kerk Middelburg, 9 december 1654 met Catelijne Bonnemans. Zij is als Cathelijne 
Nonnemans aanwezig als doopgetuige te Gapinge op 26 december 1654 bij de doop van Adriaan, 
zoon van Huijbregt Arjaensen Casse. 

 

3. Gillis Adriaens, volgt III.d 
4. Andries, Andries Adriaans Casse wordt genoemd in Las.205 fol.66v d.d. 19-10-1658, Las.200 

fol.1v d.d. 2-2-1652 en Las.1166 fol.253 d.d. 23-11-1649.  
5. Jacomijntje, tr. met Carel Tilroe 
6. Huijbregt Arjaensen Casse/Casen, volgt III.e 
7. Cornelis. In het Schepenakteboek van Gapinge 1690-1804 wordt een schepenschuldbrief 

genoemd van Cornelis Adriaense Casse. Een Cornelis Adriaensz Casse is erflater te Zierikzee in 
1699 (Weeskamer Zierikzee 1484-1811). 

 
II.c Cornelis Jans Casse, (zn. van I), geb. circa 1585, ovl. te Oostkapelle voor april 1649, tr. met 

N.N.  
 Oostkapelle, inv.1160, fol.9, 1649: Cornelis Huijgens voor de (...) van Cornelis Casse als eiser, 

contra Adriaen Casse volgens de gedane eis en laatste retroacte om gecondemneert te 
worden in de costen van den processe op poene van gijselinge volgens de Keure van Zeelant. 
(...) de landen te weten 5 gem. ? roeden aankomende de kinderen van Cornelis Janse Casse 
(...) Laurens Gillis alsdan zijnde oom en administrerend voogt (...) in dato den 29. November 
1630. Cooper was de eerzame Cornelis de Roo voor 120 pondVls. 

 Kinderen uit dit huwelijk: 
1. Leyn Casse/Casen, gedoopt Cadzand 5 september 1610, getuigen Antheunis Maertens, 

Gerrit Backhuijs, Leijn Adrianssen, Adriaentje Jans, Dina Joos en Maijken Antheunis. 
2. Janneken Cornelis, geboren tussen 1610 en 1615 uitgaande van de doopdatum van haar 

eerste kind Cornelia op 7 februari 1634 te Serooskerke, trouwt met Jacob Jacobssen 
Coninck. 

3. Martijnken Cornelisse, geboren circa 1615, trouwt met Jan Cornelisse van Hove/Hoeve, 
gedoopt Gapinge 6 januari 1613, getuigen Antheunis Cornelis, Adriaenken Jacobs, zoon 
van Cornelis Janssen van Hove en N.N. 

4. Gillis Cornelis, Gillis Cornelis en N.N. dopen Gapinge 17 april 1645 Cornelis, getuigen 
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Jacob Jacobssen Coninck en Pieternelleken Pieters. 
Gillis Cornelissen en N.N. dopen Gapinge 5 oktober 1649 Cornelis, getuige Martyne 
Kersse (=Martijnken Cornelisse Casse, zie bij 3.) 

5. Pieter Cornelis, gedoopt Gapinge 16 juni 1630. 
6. Neeltje Cornelisse. Is als Neeltje Kersse doopgetuige te Gapinge 24 januari 1644 bij de 

doop van Johannes van Hove. Een Neeltje Cornelis Casse is doopgetuige te Gapinge op 24 
april 1675 bij de doop van Pieter, zoon van Anthonij Mahuijssen de Cogge en N.N.  

 
II.d Andries Janse Casse, (zn. van I), geb. voor 1595, duijnmeijer, ovl. voor 12 april 1675 (Ervan 

uitgaande dat Las 205 fol.119v betrekking heeft op deze Andries Janse Casse. Hij zou dan 
minstens 80 jaar geworden zijn), tr. met Mijken (Maayken) Antheunis, geb. dr.v. Antheunis 
Cornelis en Aechtje Jans Willeboorts, Maayken otr. (2) te Domburg op 12 november 1677, tr. 
Meliskerke 1 december 1677 met Claeys Jansen Reyer. 

 Gapinge lidmaten "hebben belijdenisse des geloofs gedaan voor het houden des 
H.Avontmaal den 3 Decembris 1616”: Andries Janssen ... vertrokken met attestatie. 
Oostkapelle, Schepenakteboek,inv.1160, fol.23, september 1649: Cornelis Huijgens als last & 
procuratie hebbende van Dionys van Acken, molenaer van Ambachtsheerlijckheit van 
Oostcappel, eiser, contra Andries Janse Casse, gedaagde, om gecodemneert te worden met 
de somma van (...) met de costen van instantie. 
Oostkapelle, Schepenakteboek, inv.1160, fol.26v, september 1649: de heer Schout verzoekt 
dat Andries Janse Casse zal worden gecondemneert etc. met de boete van 3 ponden. 
Oostkapelle, Schepenakteboek, inv.1160: fol.41, 27 november 1649: Joris Drost, eiser, contra 
Andries Janse Casse, gedaagde (...), Jan Dirxen, gedaagde, om betaling te hebben ter somma 
van j Pond ij schelling j Stuivers, als voren. 

 Raze 200 fol.94, 12 december 162? Jan Adriaens Casse contra Andries Jan Casse, idem 
fol.150v. 

 Raze 200 fol.150v: Andries Jans Casse x Mijken Antheunis, arrest uit cracht van versterf op 
goed van Antheunis Corn. (overl.) om doodschuld enz. te betalen. Andries gemachtigd door 
de kinderen van Aechtken Jan Willeboorts (overl.) in leven huisvrouw van Anths.Corn. Het 
betreft een transportbrief van 9 maart 1641 voor de voorkinderen van Aechtken. De 
goederen mogen verkocht worden 12 december 1662. 
Raze 200 fol.166v 7 december 1663. Andries Jans Casse x Mijcken Anthns, dr.van Anth.Corn. 
(overl.Domburg) en van Aechje Jans Willeboords. 
Las 200 fol.170v/171, 15 februari 1664: Maijken Antheunis, halfzuster van kindrs Aachtje Jans 
Willeboorts. 
Raze 205 fol.119v, 24 juli 1671: Testament van Andries Jans Casse x Maijke Antheunis, 
won.Oostkapelle. AVGLL. Jan Stevens Dobbelaar exec, als Andries eerst overlijdt dan Maijke 
1/2 en kinderen 1/2. Als Mijke eerst overlijdt de kindr een legaat en Andries erfgen. (huis in 
Domburg voor Mijken en 1/2 huis in Oostkapelle). 

  

  
 

 Las 205 fol.209, Oostkapelle 12 april 1675: Andries Jan Casse x Mijken Anth, test, hij heeft 
kindr en kindskindr. 

 Kinderen uit dit huwelijk: 
1. Lisebeth, gedoopt Gapinge 23 februari 1614, getuigen Heindrick Standaert de jonge, 
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Grietken Jans, Janne Theune. 
2. Jan Andriesse, gedoopt Gapinge 15 oktober 1617, volgt III.f 
3. Commerintie Andriesse, geboren Oostkapelle circa 1630, overleden Oostkapelle voor 

1671, trouwt I met Bartholomeus Pieterse, overleden Oostkapelle voor 10 augustus 1656, 
zoon van Pieter Bartholomeus en N.N. Een Pieter Bartholomeus was schepen en 
weesmeester te Domburg-buiten (Gerecht Aagtekerke Raze 1108, fol.55r, overleden 
Oostkapelle voor 22-9-1671). 
Wed. Commerijntje verkoopt te Oostkapelle op 16 februari 1657 land aan Maarten de 
Moor. Zij wordt geassisteerd door Andries Casse (vader) en Pieter Bartelmeus 
(schoonvader). 
Commerintie trouwt II ondertrouw Oostkapelle 21 maart 1665, trouwt Oostkapelle 12 
april 1665 met Antheunis Gillis Wondergem, geboren Oostkapelle circa 1639. 

4. Jacomijntje Andries trouwt met Jan Stevens Dobbelaar. Las.205 fol.119v: Jan Stevens 
Dobbelaar is executeur testamentair voor Andries Jans Casse, die op 12 april 1675 
kinderen en kleinkinderen heeft. 
Jacomijntje Andries is getuige bij het huwelijk van Jan Andriesse Casse met Francijntje 
Frax, wed.van Joos de Grendel. 

 
Generatie III 
III.a Michiel (Machiel) Pieterse Casse, (zn. van IIa), geb. circa 1605, waarschijnlijk 

landbouwer/landman, ovl. Aagtekerke 26 december 1670 (Lidmatenboek Aagtekerke januari 
1668 Int westen der Parochie: 126 Michiel Casse "overleden den 26 December 1670" en 127 
Janneken Carels sijn huijsvr,) tr. circa 1630 met Janneken Carels, geb. circa 1605, 
(vermoedelijk) dochter van Carel Baptiste en Maijcken N.N, ovl. ca. 1686. 

 Vrouwenpolder ledenlijst juli 1621: declaratie van de persoonen de welcke vrijwillich hebben 
toegeleidt tot afbouwinge van de kercke in den Polder, o.a. Carel Baptist 2.0.0 pondVls 

 Lidmatenboek Aagtekerke 1624-1812:  
 -den 2 Julij 1633 sijn aangenomen met belijdenisse des geloofs 155 Michiel Pietersen Casse en 

156 Janneken Carels sijn huijsvrouw. 
 -februari 1663: 87 Michiel Casse en 88 Janneken,   
 -juli 1663: Int Westen der Parochie 84 Michiel Casse en 85 Janneken uxor.  
 Janneken Carels is doopgetuige te Serooskerke op 15 januari 1668 bij Maetie, dr.v. Pieter 

Casse en Geertie Cornelis. 
Aagtekerke lidmaten januari 1675: 100 Willemijntje Codde wed, 101 Maarten Willeboorts en 
102 Janneken Carels wed.; staan als groepje bij elkaar en voeren misschien gezamenlijk een 
huishouding. (tussen 99 en 100 en 102 en 103 is een regel wit opengelaten). 
Aagtekerke lidmaten 7 juli 1686: hier wordt Janneken niet meer genoemd. 

 Machiel en Janneken woonden in Aagtekerke in het Adriaan Gillissen Block. 
 Kinderen uit dit huwelijk: 

1. Mayken, gedoopt Gapinge 8 september 1630 
2. Pieternelleken, gedoopt Gapinge 8 september 1630, doopgetuigen bij de tweeling zijn 

Pieter Pietersen, Carel Baptiste, Mayken Jans, Willemyntje Joos. 
3. Pieternelleken, gedoopt Aagtekerke 16 maart 1633, getuigen Louwys Hugensen, Cornelis 

Coots, Catelijnken Gabriëls. 
4. Janneken, gedoopt Aagtekerke 6 mei 1635, getuigen Jan Michielsen, Maijken Leunis. 
5. Dingenken, gedoopt Aagtekerke 7 juni 1637, getuige Janneken Cornelis. 
6. Neeltien, gedoopt Aagtekerke 29 april 1640, getuigen Grietje Leenders, David Davidsen. 
7. Pieter, gedoopt Aagtekerke 1 december 1641, getuige Maetien Eewouts. 
8. Josijntje, gedoopt Aagtekerke 2 juni 1647, getuige Marya Symons. 
9. Jan, gedoopt Aagtekerke 3 juli 1650, getuige Janneken Ingels. 
10. Adriaen, gedoopt Aagtekerke 7 maart 1654, getuige Pieternelletje Pieters. 
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III.b Pieter Pieterse Casse, (zn. van IIa), geb. Serooskerke circa 1607, ovl. voor 15 sep 1666, otr. 

Oostkapelle 8 mei 1632 (Pieter, j.m. van Serooskerke), tr. Oostkapelle 2 juni 1632 met 
Catelijne Gabriels de Roo, geb. Oostkapelle circa 1612 dr. van Gabriël de Roo en Catelijne 
NN.  

 Een Pieter Pietersen is lidmaat te Serooskerke op 2-10-1660, met attestatie aangekomen. 
 Pieter en Catelijne wonen in 1666 in Sandijk. 
 Uit dit huwelijk 9 kinderen: 

1. Levijntje, geboren circa 1632. 
2. Jan, geboren Oostkapelle circa 1633. 
3. Gabriël, geboren Oostkapelle circa 1634. 
4. Maatje, gedoopt Meliskerke, 18 juli 1637, getuigen Cornelis Gabriëls, Martijntje Gabriëls, 

Pieternelle Pieters. 
5. Pieter, gedoopt Meliskerke, 3 juni 1640, getuige Jan Willemse. 
6. Catelijntje, gedopt Meliskerke, 7 december 1642, getuigen Jasper Adriaensen, Lowijs 

Hugense. 
7. Jacquemijntje, gedoopt Aagtekerke, 21 januari 1646, getuigen Thomas Fransen de Cock, 

Sara Alters. 
8. Dijngentje, gedoopt Aagtekerke, 17 mei 1648, getuigen Cornelis Cornelisse Roo, de 

huisvrouw van d’Heer Jan Lanoy, Willemijntje Maertens. 
9. Pieter, geboren circa 1651. 

 
III.c Jacob Adriaensen Casen(n) (vermoedelijk zoon van IIb), geboren circa 1615, trouwt met 

Lijsebeth Jacobs Leroy. 
 Bij de doop van Lijnken in 1638 wordt hij Jacob Case genoemd. 
 Een Lijsebeth Jacobs en Leijn Step zijn doopgetuigen te West-Souburg op 12 december 1688 

bij de doop van Jan, zoon van Jannes Doens en Jannetje Aarnouts. 
 Kinderen uit dit huwelijk: 

1. Lijnken Jacobs, gedoopt West-Souburg 11 april 1638, sonder getuijge, doch ten dope 
gepresenteert door Vijntken Joris.  

2. Adriaan Jacobs, geboren West-Souburg circa 1640., gedoopt West-Souburg 28 
december 1661 als ‘bejaarde’, overleden voor 31 maart 1670, trouwt met Janneken 
Davids Verhage. 

3. Casen Jacobsen (ook Kaesen Jacobs), geboren West-Souburg circa 1645, overleden 
West-Souburg voor 3 juni 1703, trouwt I circa 1673 met Martijntje Leunis, trouwt II circa 
1689 met Maijken van de Velde, tr. III circa 1695 met Suzanna Philips (Flips). 
Uit het huwelijk van Casen Jacobsen Casen en Suzanna Philips nageslacht Kaazen/Kaasen 
tot heden.

 
Doopinschrijving 3 juni 1703 van Susanna, dochter van wijlen Casen Jacobse en Susanna Philuips. 

4. Suzanna Jacobs (vermoedelijk), trouwt met Jacob Jan Achiors. 
 

III.d Gillis Adriaens Casse (zn. van IIb), geb. circa 1605, duijnmeijer, ovl. te Serooskerke 
voor 16 feb 1675 (zie Las 209 dd 16-2-1675), otr. Aagtekerke 9 oktober 1644 (Gillis, j.g. van 
Oostkapelle, wonende te Domburg en Pieternelletien, j.d. van Oostkapelle), getuigen: Arjaen 
Janse (vader), Andries Janse Casse (oom) en Crijn Meertense (vader bruid), tr. Domburg met 
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Pieternella Crijnssen Rose, geb.  Oostkapelle, dr. van Crijn Meertense Rose en Leuntje 
Geleijns (?), ovl.  Serooskerke voor 16 februari 1675 (zie Las 209 dd 16-2-1675). 

 Las.200 Domburg, schepenakten, 18v 19-7-1652: Gillis Adrs Casse duijnmeijer contra Jan van 
de Broucke die alweer die alweer konijnen heeft gevangen etc. 
Las. 1160 fol.39 en 47v, Oostkapelle 19-11-1649: Gillis Adriaens Casse en erfgen.Adriaen Jans 
Casse contra erfgen. van Corn.Casse (oom). 
Las.1166 fol.253, 23-11-1649: Gillis Casse, Andries Adrs. Casse, Carel van Tierloe x Jacomijntje 
Casse, Olivier Stevens Dobbelaere x Neeltje Casse en Andries Jans Casse, voogd van de 
minderjarige wees Jan Andrs Casse, land aan Johan Basselier. 
Las 1166 fol 255, 5-12-1649: Johan Basselier schuld aan de erfgen. van Adriaan Jans Casse. 
Las 1160 fol.55v, 11-5-1650: erfgen. Adriaan Casse contr. Erfgen. Corn. Casse. 
Las.200, fol.228, 17-9-1666: mr. Pr.v.d. Burch met Corn. Stoffels, secr.van Aagtekerke en 
Gillis Casse, duijnmeijer, hebben gejaagd. 
Las.209, Domburg, 16-2-1675: Adr.Gillis zelf, Jan Gillis van Wondergem x Mayken Gillis zelf te 
Oostkapelle en Corn.Jacobs Perduijn x Janneken Gillis zelf, Crens Rose en Jan G. Wondergem 
als voogd van wezen van Gillis Adr. Casse (overl.) x Pieternella Crijns (overl.), huis verkocht. 
Joh.Corn.Oireel te Domburg, schuld aan burger Hendr.Sants, Jan Paulsen, Jan Jacobs de 
Voogd, allen te Domburg, heeft hun huis verkocht van de erffen van Gillis Adr.Casse. 
Raze 1108 fol.45 en fol.46 (Aagtekerke) 14-3-1671: Blasintge Maertense wed. van wijlen 
Adriaen Antheunissen Lous, won. Aagtekerke, schuld aan Gillis Adr.Casse prochiaen in 
Oostcappel i.v.m. geleend geld. 

 Kinderen uit dit huwelijk: 
1. Matje, geboren Domburg 
2. Jannetje, geboren Domburg 
3. Leuntie, geboren Domburg 
4. Adriaan, gedoopt Gapinge 23 april 1652, getuige Neeltje Kersse. 
5. Jacobmintie, gedoopt Oostkapelle 4 februari 1659 (geboren van de Polder), getuigen 

Curvijn Vincentius Stadthoek, Jan Crijnse Rose, Catharina de Roo. 
6. Crijn, geboren ca. 1660, minderjarig op 15 juli 1681. 

Las1183A dd 15-7-1681, cavelinghe van goederen van weesen Gillis Casse ende Pieternelle 
Crijnse, m.n. Crijn, Adriaentje en Pieternelle. Jan Wondergem rechtevoogd, Jan Crijnse 
wedervoogd, beneffens Jan Jacobusse Schout x Adriaentje Gillisse Casse ende Crijn 
Gillisse Casse. 

7. Adriaentje, gedoopt Oostkapelle, 3 april 1661. 
8. Pieternelle, minderjarig op 15 juli 1681. 

 
III.e Huijbregt Arjeanse Casse/Casen, geboren circa 1623 of eerder, gedoopt Gapinge 4 februari 

1648 als bejaert jongman na voorafgaande belijdenisse des gelooffs te Gapinge gedaan, 
trouwt met Aeghtje Davids, overleden Koudekerke voor 28 september 1679.  

 Register van Weesakten Vlissingen: Case, Hyuijbrecht Adriaen, 29-9-1679, wedn. van Aeghtje 
Davidts, te Koudekerke, voogt van Susannetie 27 jaar en Adriaentje Adriaen Case 9 jaar, 
belooft t.a.v. Jacob Jacobssen Wuijts in huwelijk hebbende Susannetie Adriaen Case en oom 
Abraham Cornelis 25 gulden. 

 Kinderen uit dit huwelijk: 
1. Adriaen, gedoopt Gapinge 4 juli 1649, getuigen Jan Adriaensen en Madaleenken 

Bartholomeus. 
2. Susanna, gedoopt Gapinge 1 april 1652, getuigen Jan Adriaensen en Lisbeth Pieters. 
3. Adriaan, gedoopt Gapinge 18 januari 1654, getuigen Abraham Cornelisse en Fijntje 

Roelands. 
4. Adriaan, gedoopt Gapinge 26 december 1654, getuigen Abram Cornelisse en Catalijntje 

Nonnemans. 
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5. Adriaan, gedoopt Gapinge 18 juli 1666, getuigen Cornelis Janse van Huijse en Maetje 
Abrams. 

6. Arjaantje, gedoopt Oost-Souburg 18 maart 1671, vader: Huijbrecht Arjaensen Kaese, 
getuigen Abraham Cornelisse en Maetje Abrahams. 

7. Jan, geboren tussen 1655 en 1666? Een Jan Huijbrecht Karse en Marij maken te Zierikzee 
op 9 november 1680 huwelijkse voorwaarden. 

 
III.f Jan Andriesse Casse/Case, gedoopt Gapinge 15 oktober 1617, getuige Arieske Jan Snijders. 

Trouwt I circa 1648 met Geertje Pieterse Bartholomeus. 
 Kinderen uit dit huwelijk: 

1. Janneken, gedoopt Oostkapelle 5 april 1649, getuigen: Jan de Kuiper, Janneken 
Wijnantse, Neeltje Pieters, trouwt met Claas Christiaansen. 

2. Andries, gedoopt Oostkapelle 22 oktober 1651, getuigen Andries Janse Casse, Janneke 
Boene. 

3. Pieternelle, gedoopt Oostkapelle 21 maart 1655, getuige Commerintie Andriesse. 
4. Geertje, zij is óf tweeling met Pieternelle of een dochter van Lijsbeth Hendricksen (zie 2e 

huwelijk van Jan Andriesse). 
Geertje is te Serooskerke op 11 februari 1680 doopgetuige bij Geertje,kind van haar zuster 
Janneken en Claas Christaanssen.  
 

  Jan Andriesse Casse/Case trouwt II met Lijsbeth Hendricksen 
  Kinderen uit dit huwelijk:  

1. Andries, gedoopt Serooskerke 9 april 1656, getuigen Wilhelm Jansen, Margriete Abrams. 
2. Hendrik, gedoopt Serooskerke 10 maart 1656, getuigen Jan Coenen, Leuntje Jacobs. 
3. Adriaentje, gedoopt Serooskerke 25 juli 1660, getuigen Pieter Cornelis, Lena Laurens, 

trouwt met Jacob Doelje (Doulje). 
4. Jan, gedoopt Serooskerke 2 november 1662, getuigen Heijndrics Jacobsen, Neeltje 

Simons. 
5. Mels (Melchior), gedoopt Serooskerke 30 november 1667, getuigen Cornelis 

Willeboords, Maetie Floris. 
6. Willem (Wilhem), gedoopt Serooskerke 26 april 1671. 
7. Jan, gedoopt Serooskerke 1 maart 1673, getuige Saertje Uijer, Jan Bartelsen. 

 
 Jan Andriesse Casse/Case, trouwt III ondertrouw Kleverskerke, 20 oktober 1674, trouwt 

Waalse Kerk Middelburg 9 november 1674 met Francijntje Frax. 
 Kleverskerke dopen en trouwen: den 20 October 1674 hebben ondertrouw gedaan Jan 

Andriesse Casse van Domburg-buijten sijnde weduwnaar van Maijken Jacobs en Francijntje 
Frax van Ogel in Vlaanderen weduwe van Joos de Grendel. Getuijgen van de bruijdegom 
waren Jan Stevense Dobbelaer en Jacomijntje Andriesen Casse (swaeger & suster), van de 
bruijt Adriaan Coster en Maggelijntje Frax (schoonbroer & suster). 

 

  
 
 Jan Andriesse Casse is blijkens deze ondertrouwinschrijving wedn. van Maijken Jacobs. 

Hiervan nog niets gevonden en er lijkt tussen deze 3 huwelijken ook geen ‘tijdruimte’ te zijn 
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voor dit huwelijk. Het kan wel om zijn 1e huwelijk gaan, want als hij trouwt met Geertje 
Pieterse Bartholomeus is hij ongeveer 30 jaar oud. 

 
 Jan Andriesse Casse, lidmaat NG-kerk Serooskerke op 1-7-1656 met zijn echtgenote Lijsbeth 

Hendricksen, met belijdenis aangenomen. 
Raze 1290, fol.65 d.d. 18-8-1661: Jan Andriesse is erfgenaam van Janneke Boene. 
Oostkapelle, inv.1160, fol.35v, 15 november 1649: Joris Drost, eiser, contra Jan Andriesse Casse, 
gedaagde, om betaling te hebben ter somma van (...) als voren. 
Idem, inv. 1160, fol.64v, 1650: Jan Andriesse Casse, eiser, etc. en fol.71, 22-7-1650: Jan 
Andriesse Casse, eiser, etc. 
Oostkapelle, inv.1160, fol.144: maart 1653, Jan Andriesse Casse gedaagde inzake de betaling 
van landpacht over 1651 met costen. 
Oostkapelle, inv.1160, fol.170: april 1654, Jan Andriesse Casse gedaagde inzake de betaling van 
landpacht van de Heer Rentmeester Pr. de Hubert etc. 
Oostkapelle, inv.1160, fol.175: september 1654, Jan Andriesse Casse over betaling 
vendupenningen tot ultimo maart 1654 met costen. 
Oostkapelle, inv.1160, fol.190: maart 1655, gedaagde om betaling landpagt 1653. 
Oostkapelle, inv.1160, fol.205: oktober 1655 inz. te betalen vendupenningen. 
Oostkapelle, inv.1160, fol.216: maart 1656.  

 
Noot: 

1 Een schouweman is de functionaris die voor het waterschap het toezicht heeft op de staat van sloten, watergangen en 
waterkeringen volgens de omschrijving hieronder. Pieter Janse Casse, wonende te Oostkapelle, zou dat dan gedaan kunnen 
hebben voor de Westwatering van Walcheren. Was het een betaalde functie of werden daar bij toerbeurt landbouwers voor 
gevraagd?   

De schouw is het toezicht op waterstaatswerken als watergangen en waterkeringen. De schouw wordt in de regel 
uitgevoerd door het waterschap. 

De schouw is meestal een visuele inspectie; men bekijkt of de sloot schoon genoeg is, de kade geen scheuringen vertoont 
enz. Schouw kan echter ook met behulp van instrumenten worden gedaan. 

Aan de schouw zijn juridische gevolgen verbonden. Wordt er bijvoorbeeld geconstateerd dat een sloot onvoldoende 
geschoond is, dan volgt in de regel een brief waarin de onderhoudsplichtige (in de meeste gevallen de eigenaar) wordt 
gesommeerd de sloot in schouwbare staat te brengen (dus schoon te maken). Schouw is dus meer dan een inspectie. 

Bron: Wikipedia  

Ik ontvang graag aanvullingen, verbeteringen etc. op cakasse@zeelandnet.nl 
00000 

 
Tekstcorrectie in de Wij van Zeeland 2024-04 door Evert Beket 

In de “Wij van Zeeland” van oktober 2024 staat een artikel van mijn hand over Gijsbert Beket. Hierin 
beschrijf ik hoe de aanbesteding van een dam nabij Brouwershaven verliep in maart 1754. In de eerste 
zin op blz. 14 staat dat Gijsbert naar Zierikzee reisde voor de aanbesteding van de dam. Hier staat een 
hinderlijke vergissing. Er staat dat de dam loopt van Nieuwendijk onder Almkerk naar Schouwen. De 
zin moet als volgt gelezen worden: van de plaat “Dwars in de weg” naar de polder Kijkuit. 

Nieuwendijk onder Almkerk was de woonplaats van Gijsbert Beket en ligt ten oosten van de Biesbosch, 
dus ver van Brouwershaven. 

  

mailto:cakasse@zeelandnet.nl
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Uit de media 

CBG|Centrum voor Familiegeschiedenis 

Hun nieuwsbrief van 27-5-2025 bevat een link naar het artikel Onderzoek toont aan: 
Familiegeschiedenis is populair. 

Vooral mensen met een migratieonderzoek doen actief onderzoek. 

Zestig procent van de Nederlanders is geïnteresseerd in de eigen familiegeschiedenis; één op de vier 
zegt er zelfs veel belangstelling voor te hebben. Dat blijkt uit een onderzoek van bureau Norstat 
uitgevoerd in opdracht van het CBG ter gelegenheid van het 80-jarig jubileum. Een vijfde van de 
Nederlanders heeft zelfs weleens stamboomonderzoek gedaan. Bij mensen met een 
migratieachtergrond ligt dat aantal aanzienlijk hoger: 33 procent is actief op zoek gegaan naar zijn of 
haar familiegeschiedenis. Hieruit blijkt verder dat bijna de helft van de Nederlanders iemand in de 
familie heeft die zich met genealogisch onderzoek bezighoudt. 

Barrières en digitale wensen 

De interesse is groot, maar de zoektocht blijkt niet altijd eenvoudig. Eén op de vier ondervraagden 
weet niet waar hij of zij moet beginnen. De beschikbaarheid en betrouwbaarheid van bronnen worden 
als belangrijke voorwaarden gezien bij het doen van onderzoek. 

Het CBG speelt hierop in met de website WieWasWie die toegang geeft tot miljoenen historische 
persoonsgegevens. Iedereen heeft het recht te weten waar die vandaan komt. Wij beschikken over een 
schat aan informatie. Het is onze belangrijkste taak om die voor iedereen toegankelijk te maken – 
vooral online”, aldus directeur Hélène Oppatja. 

Yory De grootste kennissite voor stamboomonderzoek 

In hun Nieuwsbrief van 2 mei 2025 wordt aandacht geschonken aan de Dodenherdenking en de 2e 
Wereldoorlog. 

Om onderzoek te kunnen doen naar familiegeschiedenis in de 2e Wereldoorlog is in deze nieuwsbrief 
onder de volgende koppen een overzicht van allerlei archiefbronnen weergegeven: 

 Algemene bronnen 

 Vervolging tijdens de oorlog 

 Het dagelijks levens tijdens de oorlog 

 Soldaten tijdens de oorlog 

 Na de oorlog 

 Slachtoffers en verzetshelden 
Bron: nieuwsbrief@yory.nl en www.yory.nl/documenten-en-dossiers-uit-de-tweede-wereldoorlog-
inzien/  

00000 

 

Ledenmutaties  

U wordt verzocht al uw mutaties, ook adreswijzigingen, zelf door te geven aan 
ledenadministratie@ngv.nl of schriftelijk aan NGV Ledenadministratie, Postbus 50, 
3980 CB Bunnik. 

00000 

mailto:nieuwsbrief@yory.nl
http://www.yory.nl/documenten-en-dossiers-uit-de-tweede-wereldoorlog-inzien/
http://www.yory.nl/documenten-en-dossiers-uit-de-tweede-wereldoorlog-inzien/
mailto:ledenadministratie@ngv.nl
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Ons verenigingscentrum  

Adresgegevens: 

Informatiecentrum NGV  

Kosterijland 3  

3981 AJ Bunnik  

Openingstijden en afspraken: 

Het Informatiecentrum is geopend op de 1e en 3e donderdag van 
de maand en op de 2e zaterdag van de maand op afspraak van 10 tot 16 uur. 

Afspraak maken graag via e-mail info@ngv.nl . 

ooooo  

 

Nederlandse Genealogische Vereniging 

afdeling Zeeland 
 

Bestuurssamenstelling 

 

Vacant Voorzitter    

E. B. Beket (Evert) Secretaris Vivaldiplein 41 4536 BH Terneuzen 

J. Kouwenberg (Joop) Penn.meester Perestraat 13 4462 EC Goes 

R.J. Boerkoel (Ronald) 2e Secretaris Oranjehof 13 4325 AN Renesse 

J. F. de Priester (Joke)  Piet Heinstraat 76  4335 HX Middelburg 

C.A. Kasse  Lid Gistellisstraat 6 4421 CX  Kapelle 

A.Soeters (Alexander) Lid   Krabbendijke 

P. van Hoeve Lid  4461 RC Goes 

  
Correspondentieadres:  
Secretariaat afdeling Zeeland NGV, Vivaldiplein 41, 4536 BH Terneuzen   secretaris-ZLD@ngv.nl 
 
Redactie “Wij van Zeeland”:         redactie-ZLD@ngv.nl  
C. A. Kasse Gistellisstraat 6 4421 CX Kapelle  (redactie) 
A. M. van Gessel  Kleine Beer 2 4501 HP Oostburg  (correctie) 
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Webmaster  
R.J. Boerkoel Oranjehof 13  4325 AN Renesse  webredacteur-ZLD@ngv.nl 
 
GensDataPro Helpdesk        helpdesk@gensdatapro.ngv.nl 
 
Afgevaardigde naar de Algemene Vergadering van de NGV 
Wordt benoemd in de Algemene Ledenvergadering van de Afdeling Zeeland in voor- en najaar. 
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De geschiedenis van de overzetveren in 
Zeeland wordt beschreven in het boek 
Overzetveren in Zeeland door Jhr.mr. 
G.F. Sandberg (1970). In dit boek worden 
ook veel personen en familienamen 
genoemd. 

 

 

 

 

Het ponteveer door Esaias van de Velde 1622. Collectie Rijksmuseum  
Amsterdam. 

 
Afzender : 
Redactie Wij van Zeeland 
Gistellisstraat 6, 4421 CX Kapelle 
 
  
 
      

Data die u beslist niet mag vergeten!! 
 

Alle bijeenkomsten vinden plaats in “De Vroone”, C.D. Vereekestraat 74 te Kapelle en beginnen om 
14.00 uur, tenzij anders aangegeven. 

Zaterdag 27 september 2025 Woensdag 8 0ktober 2025 Zaterdag 1 november 2025  

Evenement Familiegeschiedenis 

van de 

 

 afd. Rijnland en Kennemerland    

in de  

 

Hooglandse Kerk te Leiden 

 

Aanvang 09.30 uur 

Bijeenkomst met voordracht 
  

“Nederland in beweging in 
 

 vorige eeuwen” 

Open Dag Zeeuws Archief  
 

te Middelburg  
 

waar de Afdeling Zeeland  
 

ook aanwezig zal zijn. 

 

 


